Mathematik 11/12

Von der Anderungsrate zum Bestand  R. Schworer

a)

Beim Oktoberfest wird ein anfangs leerer (Mlml]) MaBkrug in einer Mi-
nute gefiillt. Die [momentane Zuflussratel des Malzgetrinkes in

ist gegeben durch die Funtion z mit

I o

Wie viel Bier ist nach einer Minute (= 60 g) im Glas?

Losung: B(

Nach einer Minute befinden sich also EIIt] m! Bier im Mafkrug.
11! Beachte !!! Die und Grofleneinheiten miissen gleich
sein! (Ansonsten umrechnen, z.B. bei Aufgabe e))

0

b)

Eine bereits hohe Pflanze wird gediingt. Dadurch ergibt sich ein
. (os in den folgenden 10 Wochen néherungsweise beschrie-
ben wird durch die Funktion f mit

(f(t) in [cm) Woche s seit der Diingung)
Wie hoch ist die Pflanze nach 10 NEEREN?

Eine Aktie wird zu einem Startpreis von neu in der Borse einge-

fithrt. Die - des Aktienkurses in WeeiE wahrend der

folgenden 20 Wochen wird beschrieben durch

L e

Wie viel ist die Aktie nach 16 wert?

d)

Im Jahr 2008 gab es ca. Facebook-Nutzer weltweit. Seit-
dem kann die jéhrliche [NIECIEMNEIE bei Facebook niherungsweise
beschrieben werden durch

(f(t) in Jahr W seit, 2008).
Wie viele Facebook-Nutzer gab es ungefihr 2014(nach [6] EEURESH) ?

Ein Fichtensetzling ist anfangs hoch. Wihrend der néchsten 100

Jahre wiachst die Fichte mit einer _ von

B o o o o) o (R

Wie grof} ist die Fichte nach 100 EEREEH?
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a)

b)

d)

Losungen

Bezeichnet man mit B(t) die Biermenge im Glas zum Zeitpunkt ¢, so
gilt

1
B(60) =0 ——t?’ t2> dt = 900 (mit GTR
+/ ( 36000 40 (mmi )

Nach einer Mmute befinden sich also 900 ml Bier im Mafikrug.
Bezeichnet man mit h(t) die Hohe der Pflanze zum Zeitpunkt ¢, so gilt

B(10) = 80 — 2.
+/<100

Nach 10 Wochen ist die Pflanze also ca. 1,13 m hoch.

(10 — t)2> dt =80 + 333 = 1134 (mit GTR)

Bezeichnet man mit W (t) den Wert der Aktie zum Zeitpunkt ¢, so gilt

16

1 5

W(16) = 33 + / (—8t2 +t+ 3) dt = 33+ 374 = 70% (mit GTR)
0

Nach 16 Wochen ist die Aktie also ca. 70,33 € wert.

Bezeichnet man mit A(¢) die Anzahl der Facebook-Nutzer in Millionen
zum Zeitpunkt ¢ nach 2008, so gilt
6

A(6) = 100 + / (180475 4 100) dt = 100+ 1244,2 = 1344, 2

Im Jahr 2014 (nach 6 Jahren) gab es ungeféhr 1,34 Milliarden Facebook-
Nutzer.

Bezeichnet man mit h(t) die Hohe der Fichte zum Zeitpunkt ¢, so gilt

100
500
h(100) = 0,5 ) dt=0,5+43,76 = 44,26
(100) =0, +0/(625+(t—40)2) 0+ 45, ’

Nach 100 Jahren ist die Fichte also ca. 44,3 m hoch.

Aufg. | Anderungsrate »Bestand" Anfangsbestand
a) z(t) Biermenge im Glas in ml 0 ml
b) f(t) Hohe der Pflanze in cm 80 cm
c) r(t) Aktienwert in € 33,-€
d) f(t) Zahl d. Facebook-Nutzer in Mio 100 Mio
e) w(t) Hohe der Fichte in m 0,5 m




